



# 依托红色资源 感悟建党精神 汲取奋进力量

胡延群

习近平总书记强调,红色资源是我们党艰辛而辉煌的奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。要用心用情用力保护好、管理好、运用好红色资源,充分挖掘红色资源蕴含的巨大精神力量,引导广大党员、干部从参观学习感悟伟大建党精神,汲取奋进新征程的智慧和力量,守初心、担使命,凝心聚力谋发展。

渤海区是具有光荣历史和优良传统的革命老区。而滨州作为渤海革命老区中心区、渤海区党委机关驻地,为抗日战争、解放战争的胜利和新中国的建立作出了巨大的历史贡献。在革命战争年代,广大民众倾力支前,坚定跟党走,英雄事迹广为流传,创造了彪炳史册的光辉业绩,涌现了大批战斗英雄,留下了无数感人至深的英雄故事,形成了广为传颂的老渤海精神。滨州地方党史和红色教育资源独特、丰富,如诞生了滨州市第一个农村党支部的博兴高渡村、展现渤海区光荣革命史的渤海革命老区机关旧址、体现老渤海精神的渤海革命老区纪念馆,以及杨柳雪“不忘初心”党性教育基地等。这些红色资源都是党员干部感悟伟大建党精神、汲取精神力量的生动载体。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记总结概括了我们党在百年奋斗历程中形成的伟大建党精神,即坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民。依托丰富的红色资源,有利于广大党员干部更充分地理解伟大建党精神的丰富

内涵和重要意义,进而从伟大建党精神中汲取奋进力量,赓续红色血脉。

伟大建党精神是中国共产党百年光辉历史的全面总结,充分体现了中国共产党夺取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的历史发展主题和主线,同时也展现了党对国家、对中国人民、对中华民族、对世界和平和人类发展进步事业等的历史性贡献;伟大建党精神是中国共产党的精神之源,是党的各种精神的高度概括和凝练;伟大建党精神是共产党人经受住任何考验的强大精神支柱,鼓舞和激励着共产党人继续英勇奋斗,战胜前进道路上的一切艰难险阻,奋力实现中华民族伟大复兴中国梦。

在红色资源中感悟伟大建党精神。依托红色资源,我们可以更加直观地感受党的辉煌历史,通过聆听党史故事,重温党的历史和革命传统,感受革命先烈的崇高风范,感悟其中所蕴含的伟大建党精神。伟大建党精神可以从四个层面进行理解。坚持真理、坚守理想,充分展现了我们党的强大思想优势。中国共产党始终毫不动摇地将马克思主义作为立党立国的根本指导思想,坚持以马克思主义真理武装全党、指导实践,不断推进马克思主义中国化,创立了毛泽东思想、邓小平理论,形成了“三个代表”重要思想、科学发展观,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,为我们党不断从胜利走向胜利确立了思想旗帜和行动指南。马克思主义信

仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,这是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂。践行初心、担当使命,充分展现了我们党的强大政治优势。牢记和践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,是贯穿我们党百年奋斗史的一条红线。我们党近百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲,都是为了人民幸福和民族复兴。这贯穿于中国共产党领导中国革命、建设、改革开放和社会主义现代化建设的全过程,使实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。不怕牺牲、英勇斗争,充分展现了党的强大精神优势。我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息,就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。在攻坚克难中战胜各种风险挑战,取得各种伟大斗争的胜利。据不完全统计,从1921年至1949年,全国牺牲的有名可查的革命烈士就达370多万人。新时代,在脱贫攻坚斗争中,1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上。新冠肺炎疫情防控期间,无数人民子弟兵、医护人员逆行出征、不怕牺牲,谱写出人民生命至上的壮丽篇章。对党忠诚、不负人民,充分展现了我们党的崇高道德品质。对党忠诚是具体的、无条件的,体现在对党的信仰忠诚、对党组织忠诚、对党的理论和路线方针政策忠诚;不负人民,就是把人民立场作为根本立场,始终代表最广大人民的根本利益,没有任何自己特殊的利益。这也是党之所以能得到

人民拥护与支持的关键所在。

历史川流不息,精神代代相传。红色资源充分展现出伟大建党精神的价值引领力、思想凝聚力和强大精神力。在新征程上,要充分依托滨州当地红色资源,引导广大党员、干部继承和弘扬伟大建党精神,进一步增强干事创业热情,凝心聚力,以更加昂扬的精神状态,加快建设更高水平富强大滨州。一是必须坚定马克思主义的信仰,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,提高运用马克思主义立场、观点、方法分析和解决问题的能力,不断推进马克思主义中国化、时代化。二是必须坚持党的宗旨,站稳人民立场,主动担当作为,狠抓人民群众最关心最直接最现实的利益问题,为实现人民对美好生活的向往而不懈努力,不断开创新时代中国特色社会主义新篇章。三是必须发扬斗争精神,统筹国内国际两个大局,对一些新问题、新矛盾、新挑战,必须敢于斗争、敢于胜利。在伟大斗争的实践中发扬斗争精神、增强斗争本领,应对好各种风险考验,不断夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利。四是勇于自我革命,不断改进党的作风,密切联系群众,大力整治腐败,不断提高党的领导水平和执政水平,增强拒腐防变和抵御风险的能力,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,凝聚起继续前进的强大力量,在全面建设社会主义现代化国家新征程上谱写更加辉煌的篇章。(作者为中共滨州市委党校教师)

# 让广大人民群众共享改革发展成果

近日,《求是》杂志刊发习近平总书记重要文章《全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念》。文章指出,“坚持创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展是关系我国发展全局的一场深刻变革,全党全国要统一思想、协调行动、开拓前进”,并特别强调“共享是中国特色社会主义的本质要求”。

共享发展的内涵包括全民共享、全面共享、共建共享和渐进共享,共享理念坚持以人民为中心的发展思想和人民至上的价值理念,既体现了逐步实现全体人民共同富裕的要求,又体现了中国特色社会主义的底色、本色、亮色、特色。进入新时代,踏上新征程,只有全面准确把握共享发展的科学内涵,深刻领会和主动践行共享是中国特色社会主义的本质要求,才能贯彻好习近平总书记关于全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念的重要指示精神。

共享是中国特色社会主义的本质要求深刻回答了“为谁共享”的问题。中国特色社会主义不是从天上掉下来的,而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的宝贵成果。人民群众是推动发展的主体,也是共享发展成果的主体,中国特色社会主义的实践证明,让广大人民群众共享改革发展成果,既是社会主义的本质要求,也是社会主义制度优越性的集中体现。中国共产党作为无产阶级政党,始终牢记“为了谁、依靠谁、我是谁”,为人民出生入死、同人民休戚与共,党的奋斗和人民的福祉、党的命运和人民的命运早已深深融为一体。为人民谋幸福、为民族谋复兴,这是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点,也是新发展理念“根”和“魂”。共享发展是中国共产党的初心,也是以人民为中心的发展思想的生动实践。

共享是中国特色社会主义的本质要求深刻回答了“共享什么”的问题。人的全面发展是社会主义的根本特征和价值目标,共享发展就是人的全面发展的过程。马克思主义关于人的全面发展,强调的是均衡的发展、和谐的发展、自由的发展、充分的发展。一方面,共享发展要求经济社会发展各领域的全面共享,在高质量发展过程中解决经济社会发展出现的不平衡不协调问题,切实提高人民生活水平和实现公共服务优质共享,真正共享经济、政治、文化、社会、生态各方面的建设成果,不断满足人民群众在公平、正义、民主、法治、安全、环境等方面日益增长的需求;另一方面,共享发展要求经济社会发展各个环节的全程共享,在生产、分配、交换、消费的社会生产和国际国内双循环过程中解决不充分和不可持续问题,保障人民群众参与社会生活的平等权利,维护经济主体参与经济发展的公平机会,不断满足人民群众在教育、医疗、文体、卫生、养老等方面日益增长的需求。

共享是中国特色社会主义的本质要求深刻回答了“如何共享”的问题。其一,共同奋斗。人民群众是社会物质财富和精神财富的创造者,是成果享受主体和价值创造主体,作为社会主义的本质要求,共享是建立在全体人民共同奋斗的基础上,要尊重人民的主体地位和首创精神,首先要实现全体人民在“共建”中各尽所能,然后在“共享”中各得其所;其二,协同推进。发展是共享的前提,共享是发展的归宿。通过质量变革、效率变革、动力变革,加快实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,在高质量发展支撑的经济社会和物质富裕基础上,同步推进精神富有和生态富美,逐步实现公共服务优质共享,让共享和发展协同共进;其三,共同富裕。共享是一种价值理念和价值追求,具有渐进性和长期性特征,非一蹴而就。要在扎实推动实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的同时,加快探索拓宽先富带后富、先富帮后富的有效路径,着力解决地区差距、城乡差距、收入差距,在扎实推动公共服务均等化的同时,加快扩大中等收入群体和形成橄榄型社会,把人民是否共同享受到改革发展成果作为衡量标准,确保“全面建成小康社会,一个不能少;共同富裕路上,一个不能掉队”,使全体人民朝着共同富裕目标扎实迈进。

共享是新发展理念的着眼点和归宿,它根植于中华文明基因和优秀传统文化中,内化在中国共产党人的初心使命里,实现在中华民族伟大复兴的征程上。共享是中国特色社会主义的本质要求,必须践行发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的理念,顺应人民群众对美好生活的向往,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,尽力而为、久久为功,在共享发展中看见未来中国的未来和美好中国的未来,在共享中获得更多的获得感、幸福感、安全感。

(作者:文雁兵,系嘉兴学院中国共同富裕研究院执行院长;来源:光明日报)

# 推进智慧康养社区建设 促进民生保障事业高质量发展

王茜 王晔

《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系规划》提出,加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,显著提升老年人的获得感、幸福感、安全感。当前,信息技术的不断进步和与养老服务的不断融合为智慧康养社区的建设带来了广阔空间。凭借信息技术高效分析、互联互通的特性,社区养老服务的时间性和空间性得到了极大的拓展,多方资源得以整合,将居家养老、社区养老和医养结合等应用场景有效衔接。在康养示范城市建设背景下,推进智慧康养社区建设,不仅有助于实现健康老龄化,通过数据互通,还能提升滨州市服务水平,促进民生保障事业高质量发展。

## 智慧健康管理,满足长者生理需求

智慧健康管理作为智慧康养社区建设中着重考量的内容,其首要步骤为明确信息数据。使用检测工具检测长者的身体信息(睡眠时间、每分钟心跳数量和坐卧时间等),通过信息数据了解老人的日常生活习惯以便对症下药,寻找长者生活习惯的不足之处并针对性解决措施,帮助老人及时调整身体状态。

数据显示,我国居民人均预期寿命77岁,健康预期寿命却为68.7岁,平均带病生存时间约8年。其中超过1.8亿老年人患有慢性病,比例有一种及以上慢性病的患者高达75%。以健康检测系统和风险评估系统为基础打造智慧健康管理云平台,可为社区长者健康管理提供强有力的技术支撑;配合线下机构,可为长者提供综合、连续、协同的健康管理服务;以滨州某康养项目为例,日间通过专业的数字医疗健康终端,对长者血压、血氧、心电图、血脂等健康数据进行采集;夜间通过智能床垫等设备对长者进行夜间睡眠监测,采集长者卧床时间、睡眠质量、心跳、呼吸等数据。若数据出现异常或有离床现象,云平台



会立即做出分析判断并进行预警。

## 智慧安全监护,实时保障人身安全

建设智慧安全监护的主要目的,在于通过人员定位系统、紧急呼叫系统和室内监护系统实现康养社区安全监护智能化,为独居老人、失智老人的监护和突发事件响应等提供安全保障。通过传感器技术和无线传输技术,可对长者位置进行检测和追踪,实现对长者在社区的安全管理服务。一旦有意外发生,智能终端感知设备能够在第一时间发出报警信号,通知家庭其他成员及社区服务人员,对长者及时施救,降低风险。

以滨州某康养项目为例,其在长者的卧室、厨房、客厅等位置安装有智能监测设备,配合智能机器人,不仅可以对长者的日常行为数据进行实时采集,还能有效应对突发事件;在社区出入口、公共活动室,以及长者住所中浴室、卧室、客厅等多个重点场所设有紧急呼叫按钮,让长者在伸手可及的范围内能快捷地发出求助信号。

## 智慧居家生活,提供便捷养老体验

建设智慧居家生活相关

体系的本质,在于提供便捷化的生活体验。随着年龄的递增,人的记忆力、警觉性及认知能力和生活自理能力会逐渐衰退。智慧康养社区建设应充分吸收智慧居家生活系统的设计,为长者提供便捷舒适、安全高效的居家养老环境,让他们能够享受到无障碍化老年生活。

以滨州某康养项目为例,其应用的智慧居家生活系统主要包括线上生活服务系统、智能安全设备监测系统、智能硬件控制系统。其中,线上生活服务系统通过居家生活服务平台,整合社区、市场资源、社工等为长者提供便捷的居家服务(如家政服务、外卖送餐、医疗保健等),长者或其他家庭成员通过手机软件或智能平板实现在线处理。智能安全设备监测系统可通过燃气监测、烟雾检测、地板防摔倒传感等设备实时监控,当某些指标超出正常区间,系统启动自动报警;此外还设有其他辅助生活功能,如长者用药提醒设置等。智能硬件控制系统通过将家中常用电气、设备的控制和管理集成到系统中,便于长者或其他家庭成员操作,如利用手机软件或智能平板控制设备状态查询、窗帘开关、灯具明暗等。

## 智慧运营治理,驱动服务创新提质

智慧运营治理是智慧康养社区的重要引擎之一,能够实现智慧康养社区多元综合治理。而智慧康养社区建立的本质是为他人服务,因此智慧运营治理需要着重完善服务功能。运用大数据分析引擎,挖掘数据价值,驱动服务创新,实现智慧养老运营治理,是解决人手紧张、降低服务成本、提高服务效率、提升服务品质的重要途径。

以康养社区为单位,依托智慧健康管理、智慧安全监护、智慧居家生活系统等,持续采集长者的健康数据、生活数据(包括饮食习惯、消费行为、活动参与度等),通过大数据分析处理,建立长者个人档案和服务类型,不仅能够为长者提供更为精准、专业的个性化康养服务,同时利用有限的服务成本获得更高的运营服务效率,提升社区资源利用率。此外,以数据技术为支撑,能够实现社区医疗保健系统、物业管理系统、餐饮系统、会员管理系统等数据信息的有效整合,实现社区各部门的协同治理。(王茜:中共滨州市委党校教师;王晔:滨州市总工会产改专班干事)